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A debrcczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hirdetések felvétenek a kiadó­
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MAN H. közv. irodájában is.
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Az uj adóemelés.
(K ) Az a hir van a levegőbe röpítve, 

hogy a szeszadót fel kell emelni, mert 
ennek reformja a végrehajtásra már régen 
megérett dolog; a félhivatalos lap pedig 
azt állítja, hogy egyrészt az a nagy anyag­
pazarlás, a mely az általányozás mostani 
rendszere mellett s a mely a gyors kifőzés 
következtében előfordul a szeszgyárakban, 
másrészt pedig az a napról-napra növekedő, 
rendkívül nagy előny, melylyel a nagy gyá­
rak a gazdasági gyárak felett nemcsak 
mennyiség — s termelési és versenyzési 
tekintetben elértek és egyszersmind a töké­
letesebb felszerelés követneztében, az anyag 
gyors és sikeresebb kihasználása által is 
növeltek: mindennek szempontjából tehát 
nem lenne igazságos, hogy a legjobban in­
dokolható adók egyike, a szesz-adó — az 
ipar fejlődésének és a termelésnek köz­
tudomású növekedése daczára, kielégítő 
eredményt ne szolgáltasson az államkincs­
tárnak is.

Ezek után a félhivatalos lap azonnal 
beösmeri azt, hogy 1863—1865-ig, midőn 
még a terményadó fennállott, a szesz-adó, 
a monarchiának, átlag adott 14. 
76 millió forintot, most pedig 20 ó v i ha­
ladás (!) után és minden adóemelés da­
czára, 1879—1882-ig csakis 12 millió 
519.561 forintot ad! Tehát 2 és fél mil­
lióval kevesebbet, mint sok év előtt.

Ennek okát bizony meglehet találni 
azon körülményben, hogy azon idő lefolyása 
alatt nem hogy boldogult volna, hanem 
tönkrement egész sereg gyáros, a tönkre­
ment gyárak dobra ültettek, vagy pedig 
ott állanak, mint egy felkiáltó jel a pusz­
tában . . . boldogabb idők után s elmúlt 
boldogabb idők emlékéül. A jövedelmeket 
— azokat felemésztette a nagy adó és an 
nak költséges kezelési rend­
szere.

Vagy talán nem úgy van ? hol állunk 
ma czukorgyárakkal ? hol a húsz évvel 
ezelőtt oly sok és nagyszámú szeszgyárak­
kal ? És most akarnak ismét uj adót vetni 
a még hírmondóként megmaradt nehány 
szeszgyárra is!

Hát ebben nyilatkoznék kormányunk 
államgazdászati bölcsessége ? Miből áll az 
a hires állami gazdálkodás ? Talán abban, 
hogy a keleti kisebb s nagyobb államok, 
melyek szűkölködnek a só-termelés­
ben: kénytelenek több millió értékű sót 
Németországtól vásárolni akkor, 
mikor mi vagyunk közvetlen szomszédaik ? 
Es hazánknak oly gazdag sóaknái csak nem 
határosak ezen államokkal! Mennyit nyer­
nénk, hozzánk fordulván ama vásárló álla­
mok már szállítás tekintetében is! Mily 
sokat nyerne Magyarorszóg az elárusitásból ? 
Csakhogy ilyesmire kinek is lenne gondja ? 
Elég az, ha folyvást halljuk a takarékos­
ság hánytorgatását, a mit azonban épen a 
kormány fogad meg legkevésbé és bár emel­
tetnek az adók.

Vagy hová jutottunk már a kőolaj 
adójának emelésével ? Akkor azt hallottuk 
a kormáuypadokról, hogy ezen adóemelésből 
lehet majd az állam {valamely kiadását fe­
dezni ! Hát mit fedezett belőle a kormány ? 
hol van a fedezetnek csak legkisebb jele 
is ? Pedig hejh ! Nagy és nehéz adó 
ez, mert egyaránt sújtja a kunyhót, a pa­
lotát.

De — hogy visszatérjünk a szesz­
adóra és a félhivatalos lapra — azt mondja 
a »Nemzet«, hogy a szesz-adó az egész 
monarchiára kivettetik. De hát mi köze van 
a félhivatalos lapnak az egész monarchiá 
hoz? Mert azt lehet kiolvasni soraiból, 
hogy ezen elnevezés alatt az össz-monar- 
chiát érti!

Hogy lehetnének a Jókai Mór által 
nehány nap előtt, fülünk hallatára >ö n- 
á 11 ó<-nak nevezett Magyarország belügyeire 
befolyással a monarchia másik felének bel- 
ügyei ?

Azt hisszük, hogy ez az utólsó és leg- 
kevésbbé kedves érv azok között, a melyekkel a 
subvenczionált sajts tetszetőssé akarja ten­
ni.. . zsebeink előtt, az egymást folytono­
san és valóban oktalanul követő adóemelé­
seket!

— Országgyűlés. A képviselőház szom­
bati, ja». 26. ülésén az igazságügyi költség- 
vetés részletes tárgyalását folytatta és be is 
fejezte, az ülés elején Eötvös Károly tett 
hosszabb nyilatkozatot, V a d n a y Andor tá­
madása következtében. Előadta minő okokból 
és viszonyok között vállalta el a védelmet a 
tisza-eszlári pörbeu. Határozottan állítja, hogy 
egy szó sem igaz abból, a mit Vadnay a bel­
ügyminiszterhez intézett beadványában foglalt­
nak mondott. Kijelenti, hogy jövőre is megte 
szí kötelességét az antiszemitizmus ellen; hiszi, 
hogy kapni fog ugyan ezért a jövőben is sebe­
ket, de ő e sebekre, mint harczban a katona, 
büszke. A tárgyalás további folyamán Földes 
pénteki beszédét fejtegeti szemben Panier mi­
niszterrel. T h a 1 y Kálmán pedig kirívó pél­
dákkal ecseteli az irói és művészi tulajdonjog 
mostani tarthatatlan állását Magyarországon 
és sürgeti az illető törvénynek mielőbbi meg­
alkotását, mire Pauler miniszter megnyugta­
tóig felel. Következett a honvédelmi 
budget tárgyalása Rakovszky István 
előadó a költségvetés újabb beosztásának mél­
tatása után, két momentumra mutat rá. Egyik 
az, bogy a honvédség anyakönyvi létszáma 
jóval felülmúlja azt, mire háború esetén szűk 
ség van; a másik pedig az hogy a tisztek 
hiánya főleg a gyalogságnál lényegesen apadt. 
Most T h a 1 y Kálmán szólalt fel. Először is 
az önálló magyar hadsereg mellett tört lánd 
zsát, de úgy, hogy a monarchia védképessége 
csorbát ne szenvedjen. Azután egész sorát 
emlité föl a mozzanatoknak, melyeket a szóló 
mint megannyi jeleit a honvédség haladása és 
fejlődésének, örömmel constatált. Végül külön­
böző ügyekben kérdéseket intézett a honvé­
delmi kormányhoz. Orczy Béla báró mi­
niszter fejtegető a budget főbb tételeit s Thaly 
kérdéseire megnyugtató választ adott. A ház 
élénk helyeslésekkel fogadta a miniszter be­
szédé". Többen lévén még szólásra felírva s 
az idő is e'öre haladván, itt a tárgyalás fél- 
beszakittatott s következtek a kérvények, 
melyek mindenben a bizottság javaslatai sze­
rint intézteitek el. Végül Kemény miniszter 
Halász Gézának, Orczy miniszter pedig Hea- 
tallernek iuterpellátióira adták meg a vála­
szokat, miket a ház tudomásul vett. Ezzel az 
ülés eloszlott.

*

Thaly Kálmán kijelenti a függetlenségi 
párt nevében, hogy az önálló hadsereg felállí­
tását, mint az önállóság egyik biztosítékát, 
elengedhetetlennek tartja. Konstatálja, hogy 
katonai körökben is diskusszió tárgyává tették 
azt, hogy nem volna oly borzasztó dolog az, 
ha a magyar ezredek magyarul vezényeitetné- 
nek, mely sok előnyt biztosijaim a mellett, hogy 
a lelkesültségre nem kis befolyással volna. Ma­
gyarország évenkint 44 milliót fordít a véde­
lemre s a területi rendszer behozatala után szóló 
meggyőződése szerint a hadsereg a honvéd­
séggel együtt nem kerülne többe 30 milliónál. 
A honvédséget illetőleg kiemeli, hogy elismeri 
a haladást, melyet az intézmény feltüntet. Ily 
két haladásul jelzi azt, hogy a honvédségnél 
előforduló tiszthiány lassankint eltűnik, azon­
kívül a Ludovika-skadémiában felállított 60 
hely létesítését. Konstatálja, hogy tavaly az 
ujonezozás is jobban sikerült, mint más évek­
ben. Kérdi a minisztert, hogy közeledvén az 
ujonezozás ideje, mikor fog a ház elé terjesz­
tetni az ujonezjutalék megajánlásáról szóló. 
törvényjavaslat. Felemlíti továbbá, hogy mig a 
közös hadsereg fényes palotaszerü kaszárnyák­
ban van elhelyezve, addig a honvédség e te­
kintetben sok helyütt nincs kellőleg ellátva. 
Azt az óhaját fejezi ki, hogy a pápai honvéd 
gyalogság Veszprémbe s a veszprémi lovas 
honvédség Pápára helyeztessék el. Utal az­
után János föherczeguek a katonai nevelésről 
felolvasott értekezésére s óhajtja, hogy a hon­
védség is inkább neveltessék, mint kényszer 
utján fegyelmeztessék. Kérdi továbbá a jelen­
levő Fehérváry b. altábornagy honvédelmi ál­
lamtitkárt, vájjon tétettek-e már a honvédség­
gel magasabb nemű hadgyakorlatok, nevezete­
sen részleges mozgósitásitási kísérlet és minő 
sikerrel ? Feltétlen szükségesnek tartja mü 
szaki csapatok felállítását és a honvéd lovas­
ság szaporítását. A kitűnő anyagot vétek lenne 
föl nem használni és legalább 20 eskadronnal 
szaporítani kell. A hadbíróságra vonatkozólag 
azt a kérdést intézi a hadügyminiszterhez, 
hogy a csendőrség fegyelmi ügyeiben vájjon a 
honvéd hadbíróság fog-e eljárni és a hadbírók 
kerületenkint neveztetnek-e ki? A központ­
ban előirányzott szaporítást feleslegesnek 
tartja. A miniszter figyelmét végül a tartaló-1

kosokra irányítja, a kik közt itt-ott, mint a 
debreczeni 39 ik ezrednél is történt, a ma­
gyar fiuk közt német és tót igazolványokat s 
szabályzatot osztottak ki. Szóló bocsánatot kér 
a hosszú beszédért a háztól, de megváltja, 
hogy semmi egyéb nem vitte rá, mint a hon 
védség iránti buzgó érdeklődése. (Élénk
h e 1 y e s I és)______________________

— Ä helyzet, a zsidóházasság t. javas­
lata felett való tárgyalás alkalmával, hir sze­
rint — a függetlenségi párt kiválóbb 
férfiai nagyobb vitát szándékoznak provo­
kálni főleg azért is, hogy mind a kormányt, 
mind a parlament konzervatív elemeit a tör­
vényjavaslattal összefüggő kérdésekben szín­
vallásra bírják. Hogy a mérsékelt ellenzék 
mely arányban vesz részt a vitában : azt e 
párt külön értekezleten fogja elhatározni. Eh­
hez különben — a mint a „B. H.“ Írja — b. 
S e n n y e i Pál irt hosszabb levelet a mely­
ben a főrendiházzal s a kormánypárt elége­
detlen elemeivel való együttes föllépésre sar­
kalja. Az orsz. függetlenségi párt is ülésezik 
már a 7-es bizottság javaslata tárgyában. Hogy 
a javaslat fölött mindjárt érdemileg döntsön : 
nem valószínű. Legalább indítványozni fogják, 
hogy a párt tagjainak nehány nap engedtessék 
a javaslat tanulmányozására. A mi annál szük­
ségesebbnek látszik, mert a párt — minden 
valószínűség szerint — a most készülő kiált­
vánnyal fog az átalános választások elé menni. 
— Simor János bibornok-primás és gróf 
Cziráky János tárnokmester bécsi kihallgató 
sáról a „P.—N.“ „teljes hitelt érdemlő hely­
ről“ veszi azon értesítést, hogy mind a her- 
czegprimás, mind a tárnokmester, a király ál­
tal a legkegyelmesebben fogad­
tattak, é s a legnagyobb megnyug­
vással tértek vissza. Gróf Cziráky 
János csütörtökön volt kihallgatáson, s kihall­
gatása háromnegyed óráig tar­
tott. A bibornok-primást pénteken fo 
gadta ő Felsége, s kihallgatása egy óránál 
hosszabbra nyúlt

— Mosakodás. — Szombaton tette meg 
Eötvös Károly a Vadnai Andor által provokált 
nyilatkozatot. Azt mondta, hogy a t.-eszlári 
vádlottak kinoztatásáról egy szót sem 
mondott a belügyminiszterh ez 
intézett beadványában! azokra a 
hires kínzásukra csupán hírlapok (de milyen 
hírlapok!) közlemények folytán reflectált. Per­
sze hogy nem ebben, hanem fordításban a kül­
földi lapoknak is megküldött e m 1 é k i r a- 
tábansaző Kóbi-serege által oly gyorsan 
világgá bocsátott nyilatkozataiban a tárgyalá­
sok alatt, ezekben voltak a magyar igazság­
szolgáltatás jóhirét aláásott rágalmak. így te­
hát ténynek vehetjük, hogy az Eszter elpusz­
títását s a dadai hulla-csusztatást bevallott 
t.-eszlári vádlottak nem kínvallatások (vizita- 
tás; gyüszü!) következtében tették meg vallo­
másaikat. Eötvös ezen nyilatkozatára s a ki­
rályi tábla Ítélete után, mely a nyíregyházi 
felmentő Ítélet alapját képezett hulla-azonos­
ság tételét megsemmisítette, körülbelül tisztá­
ban lehetünk az iránt, hogy megölték-e a zsi­
dók Esztert, vagy nem! — Eötvös Károly 
beszédét különben jéghideg magatartással fo­
gadta parlamentünk, sót kaczajt idézett elő, a 
midőn azt állította, hogy társaival együtt nem 
honoráriumért védte a zsidókat s hogy a zsi­
dók : „egy egész nagy felekezet 
némán, megijedve és megfélem­
lítve“ fogadták a rituális vérvétel vádját s 
a visszatetszés felkiáltásai zúdultak fei, midőn 
az igazságügyminisztert támadta s Baryt „ta­
nulatlan, tapasztalatlan gyermeknek“ nevezte. 
Elnöki megrovást idéztek elő e szavai . . . 
„megtörténik oly dolog, hogy Magyarország kö­
zönségének nevezetes része, a magyar közvé­
lemény egyik faktora megéljenez egy Schwart- 
zenberg herczeget, a kinek nagybátja (!) Hay- 
nauuak adta az utasítást, midőn megéljenez­
nek Magyarországon egy Wiudischgrätz her­
czeget . . .“ Egy szóval egy jobb sorsra érde­
mes magát lejárt tehetség szánalmas vergődése 
lehetett az egész jelenet. Mi azonban, a kik 
annak idejében faijába kérdeztük a szegény 
Eszter hollétét, még a felől szerettük volna 
megkérdezni a hires védő urat, hogy hol van 
Scharf Móricz? .. .

—- Szeged város fóispáni teendőinek ide­
iglenes vezetésével Kállay Albert osztálytaná- 
$ os bízatott meg.

— Belföldi hírek. A főrendiház 
üzenete a költségvetés letárgyalása után s a

költségvetési törvény fölvétele előtt kerül a 
képviselőházban tárgyalásra. — A k é p v i 
s e 1 ö h á z ülései áprilisban, eshetőleg má 
jusban véget érnek s ezután négy hét múlva 
lesz az uj vála-ztás. — Az orsz. függet­
lenségi párt péntek este tartott érte­
kezletén a pénzügyi költségvetés vétetett tár­
gyalás alá. — A fülekikerület képvi­
selőjévé ma egyhangúlag, általános lelkesedés 
közt Szakáll Ferencz szabadelvüpárti választa­
tott meg.

A közjegyzői törv. módosítása ellen.
(A debreczeni ügyvédi kamara emlékirata a közjegy 
zői törvény módosítását tárgyazó törvényjavaslat ellen ) 

(Vége.)
Ha a felek nem tudnak előállítani olyan 

két tanút, ki személy azonosságukat igazolja 
s a közjegyző által is ismerve van, ha a vi­
déken lakó felek valamelyike betegség vagy 
más akadály miatt a közjegyzőhöz be nem 
utazhatik, vagy épen a jogügylet megkötése 
után, mielőtt okmányát közjegyzővel hitelesí­
tette volna, — meghal: mind ezen esetekben 
a telekkönyvi jog érvényesítése lehetetlenné 
válik s a feleknek nem marad egyéb ut bátra 
jogaik érvényesítése végett, mint per útjára 
lépni s a különben kötelezettségét teljesíteni 
kívánó felet költséges perrel s ez utón ho­
zandó bírói Ítélettel köteleztetni arra, a mit 
különben sem vonakodott volna teljesíteni.

Ily állapotot törvényhozásnak előidézni 
nem szabad, sem a közjegyzők anyagi előse- 
géléséért, sem azért, mert a hitelesítési kény­
szer Ausztriában már be van hozva s meg­
vagyunk győződve, hogy törvényhozóink bírni 
fognak azon önállósággal, hogy csupán azért, 
miszerint az osztrák örökös tartományokkal e 
tekintetben is egy kalap alá vonassunk, nem 
fognak nálunk oly intézvényt meghonosítani 
igyekezni, mely Ausztriában is, hol pedig a 
birtokviszonyok rendezettebbek, a törvényho­
zás fejlettebb, a közlekedési eszközök köny- 
nyebbek ás a közjegyzői székhelyek sürjebbek 
mint nálunk, általános ellenszenvvel találko­
zott és megerősödésre nem számíthat.

Az idézett törvényjavaslatnak még csak 
azon részére kívánunk kiterjeszkedni, mely 
szerint a bírótól arra nézve, hogy közjegyző 
lehessen, 5 évi birői gyakorlat, az ügyvédtől 
ellenben négy évi ügyvédi és egy évi közjegy­
zői gyakorlat kívántatik meg.

Ez intézkedés az ügyvédre nézve lealázó 
és sérelmes.

Lealázó azért, mert mig a bíróról elis­
mertetik, hogy gyakorlat nélkül is képes lesz 
megfelelni a közjegyzőségnek, addig az ügy­
védtől ezen elismerés megtagadtatik, mert ki- 
mondatik, hogy az ügyvédre a közjegyzői te­
endőket nem lehet rábízni, az ügyvéd a köz­
jegyzői teendőknek nem képes megtelelni, ha 
csak egy évi közjegyzői gyakorlatot ki nem 
mutathat.

Igazságtalan bírálat ez, melyet egész ön­
érzettel utasítunk el magunktól.

Az ügyvédtől szélesebb körű elméleti 
tanulmány kívántatik meg, mint a bírótól, az 
ügyvédi gyakorlat több oldalú s annálfogva 
bővebb tapasztalatot nyújt mint a bírói, és az 
ügyvédi gyakorlat sokkal inkább felöleli a 
közjegyzői gyakorlatot is, mint a bírói, úgy 
hogy az érintett intézkedésnek semmi egyéb 
indokát nem tudjuk kimagyarázni, mint csu­
pán azt, hogy az ügyvédektől a közjegyzői ál­
lásra még csak a pályázhatás lehetősége is 
elvonatni czéloztatik.

Mert az ügyvédtől négy évi ügyvéd’ gya­
korlat mellett, még egy évi közjegyzői gyakor­
latot is kívánni annyit tesz, mint elzárni előtte 
a közjegyzői pályát, a mennyiben az ügyvéd, 
ha már négy évi ügyvédi gyakorlata van, aligha 
fogja magát még egy évi közjegyzői gyakor­
latra rá szánni azon bizonytalan remény fejé­
ben, hogy közjegyzővé talán ki fog nevez­
tetni.

Sérelmes ez intézkedés az ügyvédi karra 
azért, mert mig ügyvédi működési köre min­
dig szükebbre szorittatik, addig más felől 
megnehezittetik előtte a más pályára léphe- 
tés útja.

Az ügyvédnek bírói pályára kinevezése 
már is csak a legritkább esetek közé tarto­
zik, most még a közjegyzőség sorompói is be­
záratnak előtte.

Még több észrevételt is tehetnénk a köz­
jegyzői törvényjavaslatra, de azokat ezúttal 
mellőzzük.

Kiemeltük a javaslatnak két legfőbb in­
tézkedését, kimutattuk, hogy azok mindegyike 
a mellett, hogy az ügyvédi karra sérelmes, — 
igazságtalan, és eredményében veszélyes is; 
és azon jó reményben fejezzük be észrevéte­
leinket, hogy azok illetékes körökbon figye­
lembe fognak vétetni.

Kelt Debreczenben az ügyvédi kamará­
nak 1884. január 13-kán tartott közgyűléséből. 
Dr. Medve Kálmán, Takács Ferencz,

h. elnök. titkár.



Városi mizériák.
Debreczen, jan. 28.

Lóvonatu vasút lesz és ismét nem lesz ; 
a piacz tereket rendezik és még sem rende­
zik ; a közraktár ügyében mozognak és még 
sem történik semmi; sertés hizlalót alapitana 
egy társulat, s azt nem engedik; czegléd ut- 
czán kutat fúrnak (12 év óta !) és kút még 
sincs . . . kaszárnya építtetik és kaszárnya 
nincs. Lehetne folytatni a végtelenségig, annyi 
megoldatlan, félig megoldott s j_s egészen 
megoldásra váró kérdés lebeg Debreczen- 
ben a levegőben, mint a Mohamed koporsója.

E lapban már igen sokszor történt fel 
szólalás a fentebb érintett kérdésekben is, de 
azért felvilágosítást azokról sem mi nem nyer­
tünk, sem azok nem igyekeztek nyerni, a kik, 
mint aváros atyái, hivatva vol­
nának nemcsak a város érd ekei 
szempontjából, hanem annak lakos­
sága megnyugtatása, fölvilágositása szempont­
jánál is, mint arra hivatottak és megbizottak 
felvilágosítást nyerni.

Miért vagyunk mi örökösen a látszólagos 
nag. haladás daczára is ázsiai állapotban? 
Mert a hatóság, s annak ellenőrző kerete, a 
képviselő testület hivatásában egy-egy lépését 
érdemnek veszi, nem pedig köteles 
s é g n e k, s még tetszik neki, ha öt-tiz évben 
történik egy-egy fontos, már odázhatlan intéz­
kedés a város érdekében.

A mai korszakban egy nagy város léte­
zése megköveteli a maga áldozatait; megkö­
veteli pedig ma és mindennap, holnap még 
jobban, mint ma; mi pedig örökösen mara- 
dozva, egy lépés előnye elszalasztásával veszí­
tünk százat és maradunk hátra tiz évet.

Igaz, hogy a város hatósága nehány év 
óta némileg emelte a várost; de kicsiségekben 
előhaladni, s nagy, egyetemes munkába nem 
fogni egyértelmű a mulasztással, akkor, midőn 
arra az eszközök, az alkalom meg vannak, az 
idő pedig sürgetőleg int.

a fentebb érintett, nagy horderővel biró 
kérdések megoldásával olyan lépést tenne Deb­
reczen előre, mely kiszámithatlan haszonnal 
járna azonkívül, hogy a várost külsőleg is 
emelni segítené arra az útra, melyen halad­
nia, mint a nem messze jövőben már európai 
nagyobb városnak haladnia okvetlenül kell.

Itt elérkeztünk azon botrány-kőhöz, me­
lyen szem, láb és szép iránti érzéke fönnakad 
nemcsak idegennek, hanem e városbeli lakó­
nak is. Akülső kép! Ennél rondábbat 
csak rongyos faluk elhagyott utczái mutathat­
nak, de még kis városon sem találhatni ahhoz 
hasonlót. Szépészeti bizottság volna, de az al­
szik, vagy már meg is halt? Mérnöki hivatal 
is volna, de annak működése a zárt falak közt 
folyik; rendőrség is volna annyi a mennyi, az 
meg nem győzi feladatát minden irányban tel­
jesíteni; szóval bábeli zűrzavar s a szemét­
nek sárnak, jégnek ronda keveréke csúfítja 
városunk kinézését.

Mindezeket nekünk, mint a nyilvánosság 
közegének kötelességünk elmondani időről-időre 
és mindaddig, mig azok elintézve nincsenek. 
De azonkívül a város atyáinak is ajánljuk kü­
lönös figyelmébe e mizériákat: ideje volna a 
közgyűlésen tett tudakozódások által

részben^megnyugtatni, felvilágosítani a közvé­
leményt ; másrészt az ösztönzés által talán 
elősegíteni a jobbnak létrejöttét és a közszük­
ségnek kielégítését! . . .____________

Értekezlet az orsz. kiállítás ügyében.
Debreczen, jan. 28.

Az 1885. évi budapesti országos kiállítás 
sikerének előmozdítása érdekében Simon- 
f f y Imre kir. tanácsos polgármester ur, mint 
a debreczen-kerületi kiállítási bizottság he­
lyettes elnöke tegnap délelőtt 10 órára a vá­
rosháza nagytermébe bizalmas értekezletre 
hívta egybe a város több tekintélyesebb ipa 
rosát és kereskedőit, főleg és kiváltképen azo­
kat, kik versenyképességükről ismeretesek, de 
a kiállításra mindezideig nem jelentettek tár­
gyakat. Ez értekezletre megjelentek: Sesztina 
Lajos, dr. Király Ferencz, Balogh Mihály, 
Schmidt Ágoston, Bessert János, Mayer Fe­
rencz, Bignio János, Keszler Jakab, Lőrincsák 
László, Grünwald József, Konrád János, Szi­
lágyi József, Egey István, Debreczeni Sándor, 
Nagy Gábor, Megyesi Gábor, Varga Károly, 
Dávidházy Imre, Fries József, Schönfeid Fü 
lőp, Klemm Lajos, Vági Sámuel, Preiser Sa­
lamon, Győry János, Szabó Mihály, K. Tóth 
Sámuel, Nagy András, Fodor Gábor, Kolda 
Károly, Zsengellér Pál, Dolozsilek János, Ba­
lassa Károly, Soukop Ferencz, Jámbor György, 
Bicher Károly, Lux Károly.

Polgármester ur, mint az értekezlet el­
nöke röviden vázolja a Budapesten 1885. évben 
rendezendő első nemzeti kiállításunk fontossá­
gát , előadja, hogy noha eddig is a kerületi 
kiállítási bizottság irodájában szép számmal 
történtek bejelentések, mindazonáltal mégsem 
oly mérvben, mint azt egy ily nagy lakosság­
gal biró várostól, mely annyi képzett iparost 
és versenyképes gazdát foglal magában, mél­
tán megvárni lehetne. Debreczen városa, mely 
egy nagy vidék központja kiván lenni, kell, 
hogy ezen kínálkozó alkalommal a versenyte­
rén hírnevéhez méltóan és tehetségéhez is 
mérten kellően képviselve legyen, hogy lássa 
az egész ország, sőt lássa a külföld, hogy 
Debreczen ipari haladás és gazdasági fejlődés 
tekintetében nem az utolsó azon városok kö­
zött, melyek a korral való haladás színvonalán 
állanak. Különösen pedig, miután a város is 
meghozta már a maga áldozatát megszavazván 
5000 forintot a debreczeni kiállítók tárgyainak 
térdijára és szállítási költségeire, óhajtandó, 
hogy minél tömegesebben vegyenek részt a 
kiállításban. E czélból tartotta szükségesnek 
értekezletre meghívni azon egyéneket, a kik 
versenyképességüknél fogva sem maradhatnak 
el a kiállításban való részvétéitől, hogy őket 
közvetlenül és személyesen is felkérje, misze­
rint úgy a város, mint a kiállítás sikerének 
biztosítása érdekében mielőbb tegyék meg be­
jelentéseiket.

Ezután dr. Király Ferencz ur, a ke­
rületi kiállítási bizottság titkára, emelt szót, 
s azok után, miket elnöklő polgármester ur 
elmondott, rövid szavakban ő is vázolta a 
kiállítás fontosságát s felemlítette, hogy ez első 
nagyobbszerü országos kiállításon a magyar 
iparosságnak és gazdaközönségnek már csak 
azért is nagy számban kell képviselve lennie, 
mert az Ausztriával közelebb kötendő keres­
kedelmi szerződés megállapítása alkalmával úgy 
ipari mint gazdasági tekintetben sokkal na­
gyobb eredményeket lehet majd kivívni, mint 
a minőket lehetett eddig. És ez természetes 
is, mert eddig még, ipari fejlődésünket és 
versenyképességünket nem tudtuk kellő átte­
kinthetőséggel bemutatni a világnak, jóllehet 
arra oly kedvezően kínálkozó alkalom, mint a 
mostani, nem is nyilt még eddig. Épen ezért, 
oda kell törekedni most a haza minden egyes 
polgárának, hogy a kiállításban való minél 
tömegesebb részvétel által elérhessük azon 
eredményeket, melyekre iparunk védelme te­
kintetében okvetlenül szükségünk van. Felso­

rolja ezután azon iparágakat, melyek az eddig 
történt bejelentéseknél kevésbé, vagy épen 
nincsenek képviselve; s felhívja az értekezlet 
minden egyes tagját, hogy már most jelentsék 
be hajlandóságukat a kiállításba való rész- 
vételre.

Sesztina Lajos ur, a kér. kiállítás 
bizottság alelnöke a maga részéről szintén 
melegen ajánlja a kiállítás ügyét az értekezlet 
tagjainak figyelmébe.

Az ezután kifejlett eszmecserének aztán 
azaz eredménye lett, hogy az értekezlet csak­
nem minden tagja legott bejelentette, a kiál­
lításban leendő részvételét; sőt P o s s e r t 
János ur, ki gyógynövények és borok kiállí­
tására nézve tett igeretet, azon, az értekezlet 
által köszönettel fogadott ajánlatot is tette, 
kogy azoknak, kik a kiállításon borokat pa- 
laczkokban szándékoznak kiállítani, a palacz 
kok dugaszolását és etikatirozását a nála lévő 
és e czélra legalkalmasabb gépezettel s jó 
minőségű parafával, szives készséggel eszközli.

A szegényekért.
Egy-két nap előtt temettek el egy sze­

gény asszonyt a sirba. Nevét nem tudhatom, 
csak az lepett meg, hogy néma csendben egy 
fakó szekér vitt egy festetlen egyszerű kopor­
sót, a templom harangjai nem zúgtak, nagy 
néptömeg nem volt, a két pej ló oly szomorú­
an lépdelt a szekérrel, melyen elől'a kocsis, 
bizonynyal a meghalt testvére ült, mellette két 
kis árva az elhunyt kedves gyermekei húzód­
tak meg csekély télies csurapélyokban, mig a 
szekeret hátul egy föveg nélküli hajlott korú 
egyén, a gyászoló özvegy halkan bánatosan, 
a fájó érzet bus keserveivel követte.

Se pap, se kántor, mintha temetés se 
lett volna, és még is az volt az. Pompa nél­
küli egyszerű temetés, mint a hogy a helyzet 
szegénysége hozta magával.

É bus látványnál önkéntelenül azon gon­
dolat villant meg agyamban : mért nem temet­
keznek mások is igy ? ilyen egyszerűn ! Hisz 
a czél el van érve úgy is ha a temetésnél 
minden nagy pompát mellőzünk.

Minek oda dobni azt a temérdek sok 
drágaságot, 100—1000 forintnyi értéket a sír­
nak ? Nem elég hogy kedveseinktől megfosz- 
tatunk a végzet által, még azon felül az óriási 
veszteséget többel pótoljuk ?

Valóban tulságba megyünk mostanában 
a temetkezési szertartásokkal és czeremóniák- 
kal ! Hát vájjon van-e arra szükség ! De hogy. 
Egyszerüsitni kellene a keresztyén világnak a 
temetkezéseket, akkor nem lennénk olyan sze­
gények vagy más szóval megmentenénk temér­
dek pénzt, vagyont az élőknek.

Az izraeliták bezzeg egyszerűek a teme­
tésekben, nem dobnak ki százakat ezreket a 
rideg föld kebelének, és mi keresztyének, 
valljuk meg e tekintetben tulságba megyünk. 
Ott hol takarékoskodni lehetne, pazarlók va­
gyunk. És miért ? hogy egyes temetkezési in­
tézetek gazdagodjanak Íj

E bajon segitni kell, mig nem késő, mert 
már is igen sokat vesztettünk a divat majmo- 
lásával.

Legyünk egyszerűek életünkben és taka­
rékosak temetkezéseinkben. Minek az az őri 
ási halmaz drága koszorú ? a pompás halottas 
szekér ? a drága koporsó s egyéb ? hisz a 
holtnak mindegy ha azt nélkülözi is, az élők 
pedig osztozzanak a gyászoló család fájdalmai­
ban keresztyéni módon, bizonyára többet és 
jobban cselekesznek, mintha övéiktől elvonják 
a filléreket melyeket azok más czélból fel­
használhatnának, avagy azon összeget mit ko­
szorúkra, egyébb pillanatnyi látványosságra 
költünk, adjuk inkább az árváknak, a gyászoló 
család tagjainak, hogy azok azt anyagi czélja- 
ikra érvényesíthessék.

Csodálatos, hogy oly sok minden egyesü­
let van már a világon, csak a temetkezést 
egyszerűsítő, igy e tekintetben gazdálkodó 
egylet nem akar keletkezni !

Pedig erre is nagy szükség volna ! Gon­
dolkozzunk e tekintetben, hát ha még nem 
késő. ______

A „szent-szék‘‘ röl. ===e=
Következő felszólalást vettük:
Eléggé tűrtem, vártam, s egyáltalán nem 

akartam a nyilvánosság^ elé hozni a dolgot 
azonban miután a jövő hó 27-éu épen egy gye 
lesz e szerencsétlen ügv tárgyalásának, kény. 
télén vagyok igy tudatni azokkal kiknek illik 
hogy mily gyönyörű eljárást tanusit a nagyvj. 
radi r. cath úgynevezett „szentszék“ azokkal 
kiket balsorsuk kezébe adott.

Nem más ügv ez, mint . válóper. lsjgn 
őrizzen minden halandót tőle, kivált ha a nagy. 
váradi szentszék elé kerül, mert ennek eljárása 
hasonló az örökkévalósághoz.

Múlt év február 27 én volt tárgyalás -váló 
peremben s azóta drezára kérelmeimnek, __ 
még nem tuttam megkapni azon különben is 
semmit sem jelentő végzést, mely váló perem­
nek a polgári törvényszék előtt leendő me», 
kezdéséhez szükséges (?).

No igazán remek e’járás. — Be látom, 
hogy nagyon sok dolguk van a szent atyáknak 
elannyira, bogy a pihenéstől nem érnek reá 
egy négy soros végzést meghozni akkor, midőn 
a válás! mind a két fél kérelmezi.

Könnyű nekik, mert nem szabad nősül­
niük s igy azt hiszik, hogy más se törődik vele.
— Vagy azzal akarják lerázni e rettenetes 
nagy dolgot nyakukról, hogy a vallás azt pa- 
pancsolja, hogy az ily dolog huzassék, halasz- 
tassék!!?

Ez nem lehet igaz. S ha igy van nagyon 
szomorú.

Nem tehetem fel az egyedül üdvözítő r. 
cath snyaszeritegyháziól, hogy elve vo'ds 
megsemmisíteni, tönkre tenni egy ember jövő. 
jét ha mindjárt református is ezen ember, - 
nem tehetem fel, hogy egy pár szép női szem­
ben ragyogó köny annyira megba'ná ezen egy­
ház kegyes papjait, hogyha vallás köpenye alatt 
egy embert vérig bosszantani, jövőjétől meg­
fosztani óhajtanának.

Nem hlhetem azért, mert ők őrei az er- 
kölcsiségnek s tudhatják, hogy ilynemű eljárá­
suk által maguk teszik tönkre az erkölcsöt, 
mert egymást igazán szerető férfi és nő nem 
lévén képes bezárni az ő atvai gondoskodása 
kát, kénytelenek „polgári“ házasságra lépni,
— a minek pedig tudtommal a „szentatyák“ 
nagy ellenségei.

Miután pedig a sürgős elintézés irán'i 
kérelmeim mit sem használtak, figyelmen kívül 
hagyatva a szent papír kosárba hullottak, — 
kénytelen vagyok igy kérni fel még egyszer a 
főtisztelendő szentszéket, hogy legalább egy 
évre, vagyis a jövő hó 27-re legyenek szívesek 
elintézni ügyemet, hogy igy legalább végleg 
megmenekülhessek azon szent köteléktől, mely 
még engem az egyedül üdvözítő róm. cath. 
egyházhoz köt s a mely kötelékeket az egyház 
szolgái Isten tudja mi czélból a nyakamba 
akarnak szorítani.

tisztelettel
Kerekes G.

— Királyunk leányának és vejének láto­
gatására Münchenbe érkezett, ő fenség szom 
baton meglátogatta a királyi ház tagjait s 
mely őket viszont fogadta._________________

A kaszszirnés helyek.
Holnapi számunkban, mélyen átérezve 

azon métely orvoslásának szükségét, melyet ti­
vornya-helyeink állapota képez városunk er­
kölcsi életére nézve: bővebben foglalkozunk a 
fájdalom ! — időszerűvé vált tárgyal. Egyelőre 
közöljük azon szabályrendeletet, mely minisz- 
terileg jóváhagyatván, a vendéglősök, szállo­
dák, kis vendéglősök, kávéházak és kis kávé-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA-

Szilaj vasút . . .

Szilaj vasút rohan zubogva, 
Uj élet hirdetője, lenn’ 
Sikongatása vad örömzaj, — 
Ó a jövő, ő a jelen!

Vaskeze visz iszonyú málhát,
Rajt az az őssze-vissza nép 1 
A múlt világát egy se látja,
Tesz-vesz, siet, nem ért regét!

— Mindegy! regét a pihenésnek! 
De a nagy tettek idején 
Jelszót kiálts, légy eszmeterhes 
És ott dalolj, a merre mén!

Elvész az, a ki meg nem érti 
A századot s őtöl-hatol!
Avült világaid siratva
Nem látsz nagyot, dicsőt sehol!

Ott megy a kalmár, (kicsi tolvaj 1)
S a bankár — népeket csaló, 
Diplomata, fejében ágyú . . .
Uj ezred harezos . . . csataló . . .

Egy első osztályú coupéeban 
Amaz ős-várnak uj ura . . .
A régiek a haza sorsán 
Alkudtanak . . . ő gyapjúra!

S megy a vasút. . . Felül az ormon 
Méláz a várrom csöndesen;
Ijedt szellem csoport körűle , . .
Nem értek ily zajt sohasem!

Avaslovag kitörte bóltját 
Szétzúzta rozsdás ajtaját!
Szablyát emel, megvédni készen 
A remegő tündérleányt.

A fehér asszony és a várúr,
Ki a völgynek zsarnoka volt . . .
Lent zúg a szörny, mely annyi mythost 
És annyi álmot megrabolt!

Az uj idő száz régit elmos,
Egymást űzi a kor tova —
Egy nem vesz el, nyelvet cserél csak, 
A dal meg nem szűnik soha!

Gáspár Imre.

Eljegyzés kalitkában és kalitka alatt.
(Beszélyke.)

Irta: Némethy Károly.
Kedves teremtés volt Irma, egy csinta­

lan — csinos tündér; a ki csak látta valaha, 
nem tudta elfelejteni soha. A ki látta csak 
egyszer is beszédes fekete szemét, ábrándos 
halovány arczát, iczi-piczi száját, kedves mo­
solygását, homlokát ábrándosán beárnyékoló 
frou-frouját: imádta Irmát; a nőgyülőlő meg­
szerette benne a nőnen^el, s a világot az 
életunt.

Imádják, a hol csak megjelent, bolondul­
tak a férfiak utána mindenütt Unalomig volt 
az istenitenitetésben, ha egy kicsit hiúbb: ma­

ga is könnyen angyalnak képzelhette volna

magát. De Irmácska okosabb volt, mintsem 
megszéditette volna a hódolat. Nem vágyako­
zott ó arra, hogy tündér, angyal, túlvilág! 
lény legyen . . . beérte azzal, hogy megma­
radt egy szép, jó kimondhatatlanul kedves 
löldi leánynak 1 . . .

Az imádók seregében volt mindenféle ki­
adásban férfi bőven. Volt ott szőke-barna, 
szép-kicsi, szép-nemszép, költői-prózai, bőbe­
szédű szótalan, pap, doktor, ügyvéd, jogász . . 
egyben egyenlő mind: rabszolgája volt Irmá­
nak valamenyi; minden szavát lesék, egy po 
bár vízért; három is szaladt, a felöltőt tiz is 
igyekszik karcsú termetére felsegíteni, min- 
deniket boldogá teszi Irmácskának csak egy 
mosolygása; féltékenynyé, boldogtalanná mind 
a többit, kiknek a sugárból most semmi sem 
jutott . . .

Volt egy ifjú Irmácska környezetében, 
tán a legigénytelenebb. Termete nem volt deli, 
kiterjedése nem tiszteletreméltó, ama nem 
túlságosan megnyerő társalgása nem felettébb 
hóditó. Bókokat nem tudott mondani, az iste- 
nitéseket túl Hezitálni nem igyekezett, nem 
rohant soha felöltőért, pobárvizért, párbajt 
nem vívott érte soha: de elég vakmerő volt 
az Irmácska kérdéseire felelni okosan, őszin­
tén, hidegen.

Pedig ó is szerette — lehet — Irmács- 
kát, csak nem akarta mutatni keble tüzét; 
pedig szerethette, hisz’ egy gyönge halovány 
ifjúban is csak úgy loboghat a szerelem lángja, 
mint egy athleta hatalmas bordái közt!
Nem ezélzott rá soha csak egy szóval isi hogy 
rajongana ő is Irmácska után, minek is? — 
hisz csak kinevetné, szánakozva jót kaczagna 
rajta az az ünnepelt bájosszép leány?! Boldog 
volt ő is, ha volt Irmácskának hozzá egy-két

nyájas szava . . . szemeinek nem tudott ilyen­
kor parancsolni, lángoltak azok, mikor ő a kis 
tündérrel beszélt, ilyenkor olyan érdekes tu 
dott lenni az a szegény, sokaktól annyit gú­
nyolt Ferkó 1

* *
*

Volt Irmácskának egy kis kanári madara, 
furcsa bohó madár, egyetlen, ki bánatában 
drága úrnőjét megtudta vigasztalni.

Mert hát az őrökké mosolygó Irmácská­
nak is volt néha bubánatos percze. Különös! 
Ugyan mi bánata lehetne egy szép, mindenki 
tői bálványozott leánynak? . . .

Pedig ki látna a szivek rejtekébe? Hát­
ha a legbájosabb hölgynek is var bánata, még 
nagyobb mint egy szegény, elhagyott leány­
nak? Hátha eszébe jut — mikor eszét nem 
tudja szépsége meghódítani —: mindaz a sze­
retet, rajongás, mi őt körülveszi, csak külső 
máz mind, mely csak bájait illeti, a mely sze­
retet elpárolog, a mint hervad az arcz rózsája, 
a mint az ifjúság varázsa foszladoz 1 ? . . - 
hátha az, ki most rabszolgája bájainak, úgy 
tesz később vele, mint a kifacsart czitrommal!..

Olyan mélabusság ömlött le néha azokon 
az üde, bájos arezvonásokon !

S mikor igy gondolataiba Irmácska mé­
lyen elmerült, mikor fürtéi bánatosan simul 
tak le. mikor sötétekké váltak azok a ragyogó 
szemek . . . egyszerre csak a kis madár kis 
kalitkájából kiszáll, egy perez alatt úrnője 
vállain terem. Összerezzen az ábrándozó 
leányka, haragos szemeket vet a gonosz kis 
sátánra . . . lefegyverezi ez őt azonnal, kis 
csőrével csókot nyom Irmácska halavány ar­
czára, s a csók nyomán piczi piros rózsát fa­
kaszt. Belepirul a csókba a szép leány, hisz 
el is felejtettem mondani, hogy a kis kanári

mérők részére 
város területén. 1

1. Rendes 
déglő és kávéhál 
teleztetnek üzleti 
2 órakor ünnep ( 
zárni.

Nagy vend| 
véházakban a 
nincs.

Kávéház aki 
melyek legalábbj

A cseléd li 
tes tánczvigalm^ 
tathatnak.

2. Kis ven 
kon éjjeli 12 ór 
mint a farsang 
határoztatik.

3. Kis káv| 
márczius 31-ig 
pókban estve 1(1

4. Vend égj 
des bálok kivéti 
szólhat, — a 
tiltatik.

5. Vendég! 
tulajdonosai vael 
geikben a rendi 
iránt gondoskodj 
nyugalma ne zaj

6. Vend égj 
hivatal által engl 
gén nyilvántartál 
a megszállót ve; 
gyezni köteles; 
vántartási könyj 
ponta a délelőtt}

7. Minden 
lyiségében a ti 
akadályoz
s é g i n t é z ki 
vényben foglalt

8. Törvénj 
kávébázak, ven 
csak azon helyis 
lyek az üzlet főj 
k a 1 egyenes, ki 
nak és a kapií; 
elfogadhatóknak 
a rendőri közegj 
ség által a
ő r i z h e t ő k

9. Vendégfj 
mulató társaság 
az alább irt pénj 
tetik.

10. Nagv 
és kávémérésekl 
tartani tiltatik 
tik meg egy — ud

11. Ezen 
példánya minder 
vémérési és ej* * 
helyen folytonos

12. Áz ezet 
szabályokban fog 
a mennyiben csel 
gvar büntető tör 
nem lennének 
fordítandó s 2 frl 
büntetéssel, nem] 
napig terjedhető

Kelt Debred 
tartott rondkivij

* Kiss AlbJ
lelkész ur szombl 
hogy országgyüll 
teendőiben részt'

nem hölgy de 
milyen kicsi, mél 

Milyen sok( 
sát. Be sokan sze 
kanárivá változni 
volna, milyen sz 
ted! Olyan korá 
fészkedtől ; heve 
világba: egy po 
rébe; élni ott a 
. . . idegen eme 
hangjai közt! Sí 
boldog volt, ha 
ha benézhetett el 
meibe 1 Be sokat 
mekből ... ő tu 
összes titkait.

Mennyi mi| 
ábrándos tekintet' 
legördülő könvesé 

Árva volt a 
mikor elszakiták 
Olyan rég volt, 
madárkákat látotl 
az egész: azt h 
egyetlen kanári 
lönös volt, nem 
sem. Olyan mérj 
másik kanárit 
látta saját becsül 

S Irmácska 
szén annyi kedve 
felejtkezett el az 
szaladni a kalitk' 
korkával vagy 
madarát.
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mérők részére érvényes Debreczen szab. kir. 
város területén. így hangzik:

1. Rendes szállodával egybekötött ven­
déglő és kávéház tulajdonosai vagy bérlői kö­
teleztelek üzleteiket hétköznapokon éjfél után 
2 órakor ünnep és vasárnapon 3 órakor be­
zárni.

Nagy vendéglőkben, szállodákban és ká­
véházakban a farsang idénye alatt záróra 
nincs.

Kávéházak alatt értetnek olv üzletek, 
melyek legalább is egy billiárd asztallal bírnak.

A cseléd bálok elnevezése alatt ismere­
tes tánczvigalmak csak éjfél után 2 óráig tar­
tathatnak.

2. Kis vendéglősök zárórája hétköznapo­
kon éjjeli 12 órára, ünnep, vasárnapon, vala­
mint a farsang idénye alatt éjfél után 1 órára 
határoztatik.

3. Kis kávémérők zárórája október 1-től 
márczius 31-ig estve 9 órára, a többi hóna­
pokban estve 10 órára határoztatik.

4. Vendéglőkben és kávéházakban, a ren­
des bálok kivételével, — a zene a záróráig 
szólhat, — a kis kávémérésekben a zenélés 
til tátik.

5. Vendéglők, kávéházak és kávémérések 
tulajdonosai vagy bérlői kőteleztetnek helyisé­
geikben a rendet é« csendet fenntartani és az 
iránt gondoskodni, hogy a szomszédok éjjeli 
nyugalma ne zavartassák.

6. Vendégfogadókban s más a kapitányi 
hivatal által engedélyezett szálló helyeken, ide­
gen nyilvántartási jegyzőkönyv vezetendő melybe 
a megszállót vendég nevét és lakhelyét beje­
gyezni köteles; az üzlet tulajdonosa pedig nyi- 
vántartási könyvet a kapitányi hivatalnál na­
ponta a délelőtti órákban bemutatni tartozik.

7. Minden a fentebb elősorolt üzletek he­
lyiségében a tiltott játékok meg­
akadályozása iránt, a rendőr­
ség intézkedik s azok esetleg a tör­
vényben foglalt büntetéssel Bujtatnak.

8. Törvény által nem tiltott játékok, a 
kávéházak, vendéglők s egyéb mulató helyek 
csak azon helyiségeiben endedtetnek meg, me­
lyek az üzlet főhelyiségeivel n y i 1 t ajtók- 
k a I egyenes, közvetlen összeköttetésben álla­
nak és a kapitányi hivatalnál bejelentetvén, 
elfogadhatóknak találtattak, és melyek mind 
a rendőri közeg, mindpedigaközön- 
ség által akadály nélkül ellen­
őrizhetők.

9. Vendégfogadókban, bérelt szobákban 
mulató társaság az ajtók záratlanul tartására 
az alább irt pénzbüntetés terhe alatt kőtelez- 
tetik.

10. Nagv és kis vendéglőkben kávéház 
és kávémérésekben kiszolgálatra női cselédet 
tartani tiltatik és csak kávéházakban engedte 
tik meg egy — úgynevezett „Cassir-nő“ tartása.

11. Ezen szabályoknak egy egy nyomatott" 
példánya minden kávéházi, vendéglői vagy ká­
vémérési és egyéb hasonnemü üzletben nyílt, 
helyen folytonosan kifüggesztve tartandó.

12. Az ezen rendszabályokban foglalt ren- 
szabályokban foglalt rendelkezések ellen vétók, 
a mennyiben cselekményükre nézve már a ma­
gyar büntető törvényekben büntetések előirva 
nem lennének — a városi szegény-alapjavára 
fordítandó s 2 frttól 50 írtig terjedhető pénz- 
büntetéssel, nem fizethetés esetében pedig 5 
napig terjedhető elzárással bűntetteinek.

Kelt Debreczenben 1880. november 29-én 
tartott rondkivüli bizottsági közgyűlésből.

Kiadta:
Pap Ferencz

___  ___ t_________________főjegyzó.
Helyi hírek.

* Kiss Albert orsz. gy, képviselő és ref. 
lelkész ur szombaton este Budapestre utazott, 
hogy országgyűlési pártunk most oly fontos 
teendőiben részt vegyen.

nem hölgy de férfi volt . . . s híjába, akár 
milyen kicsi, mégis csak férfi a férfi! . . .

Milyen sokan irigyelték a kis kanári sor­
sát. Be sokan szerettek volna csak egy perezre 
kanárivá változni! Irigyelték, pedig ha tudták 
volna, milyen szomorú volt a te sorsod, éle­
ted ! Olyan korán elszakasztva pelyhes meleg 
fészkedtől; bevezetve olyan fiatalon a nagy 
világba: egy pompás szalonnak rideg légkö­
rébe; élni ott aztán elszakasztva rokonoktól 
. . . idegen emberek, örökös jókedv lármás 
hangjai közt! Szegény árva madár ! Milyen 
boldog volt, ha úrnőjével egyedül maradhatott, 
ha benézhetett ennek szomorú merengő sze­
meibe ! Be sokat olvasott azokból a szép sze­
mekből . . . ő tudta talán egyedül az Irmácska 
összes titkait.

Mennyi mindent is tud megérteni egy 
ábrándos tekintetből, egy mély sóhajtásból egy 
legördülő könycsepphöi egy kis madár ? ! . . .

Árva volt a kis madár. Kicsike volt még, 
mikor elszakiták anyja meleg szárnyai a lói. 
Olyan rég volt, mikor magához hasonló sárga 
madárkákat látott, hogy most álomnak tetszett 
az egész; azt hihette szegény bohó, ő az 
egyetlen kanári az egész világon! Olyan kü­
lönös volt, nem szerette látni maga magát 
sem. Olyan mérgesen megakarta czibálni a 
másik kanárit ... a mint a tükörben meg­
látta saját becsületes ábrázatát.

S Irmácska bálványozta kis madaiát; hi­
szen annyi kedves emlék kötötte hozzá! Nem 
felejtkezett el az „udvaroltatás“ közben is oda 
szaladni a kalitkához, megvigasztalni egy ezu- 
korkával vagy egy fügével szomorkodó kis 
madarát.

(Vége köv.)

* Jókainé ő nga. sok apró debreczeni 
specialitást vitt el Bebreczenből. igy vitt bé­
lest, pereczet, mézeskalácsot stb. sőt egy kis 
nyárson sütött raalaczot is, melyeket Krecsányi 
ur megbízásából, Foltényi vásárolt össze. — A 
Jóka i-p árnak Karczag város közönsége 
tüntetést rögtönzött az indóházban. A fellobo­
gózott indulóház perronján a város előkelősége, 
értelmisége és a zászlókkal kivonult ifjúság, 
valamint az ipartársulat tagjai várták a vona­
tot, mely pontban 2 órakor délután robogott 
be a pályaudvarba. Egetverő éljenzés harsant 
fel erre s a zenekar indulót játszott. Az éljen­
zés lecsilapult.ával Jókai és neje szalonkocsi- 
jukból kiléptek és az egybegyűltek előtt meg­
hajtották magukat. Erre P a p p Elek polgár- 
mester, ki diszmagyarban volt, eléjük lépett s 
a város nevében üdvözlé őket A beszéd után 
két díszes babérkoszorút nyújtottak át az ün­
nepeiteknek, Jókainak Popovics Zsigmondné, 
Jókainénak Csanády Béláné úrnők. Jókait és 
nejét az impozáns tüntetés látszólag meglepte; 
mindketten meghatottan mondtak köszönetét. 
A vonat ezután a vasúti igazgatóság szívessé­
géből még e?y negyed óráig időzött a pálya­
udvaron, melynek elteltével ismét felharsant a 
lelkes éljenzés s úgy Jókai, mint Jókainé még 
egyszer kezet szorítva a közelállókkal, szívé­
lyesen elbúcsúztak tőlük s folytatták utjokat. 
a vonat már messze Jelrobogott, mikor a kö­
zönség még mindig lelkesen éljenzett, a Jókai- 
pár pedig kendővel intett búcsút a kunoknak.

* Eljegyzés. László Alajos ur hely­
beli tekintélyes földbirtokos s pártunk kiváló 
tagjának derék fia László Imre ur, cs. k. 
tart. huszár hadnagy, e hó 24-én jeyezte el 
Turóczon (Ungmegye) a szép és müveit Bér. 
n á t h Ilona kisasszonyt, Bernáth Zsigmond 
volt főispán kedves unokáját. Az eljegyzést 
lakoma és tánczvigalom követte. Kisérje örök 
boldogság a fiatal pár életét.

* Pál napján a helybeli ref. tanitó-ké- 
pezdei ifjúság keble legbensőbb érzelmeinek s 
tiszteletének adta jelét, midőn szeretett ked­
ves tanárjának Somogyi Pál urnák neve 
estélyén küldöttségileg tisztelgett s a képezdei 
énekkar M a k a i Jenő 3-ad éves tanító ké- 
pezdész vezetése alatt czélhoz alkalmazott 
üdvözlő dalokat énekelvén, Fehér Imre jól át­
gondolt beszédet tartott az ünnepekhez, mire 
a tanár ur megható szavakban válaszolván, 
köszönte az ifjúság jó indulatát. És e térén 
azok is, kik személyesen nem lehettek jelen, 
kifejezik üdvkivánataikat, kérve, hogy az in­
tézet ezen egyik kedves s derék tanárját so­
káig éltesse. Úgy tudjuk, hogy a főiskola több 
Pál nevű tanára is részesült az ifjúság részé­
ről kitüntető megemlékezésekben.

* Esküvő. A múlt héten vezette oltár­
hoz Z v é r Ferencz helybeli tanár P vnÁ n~,aar- 
Igy Zsuzsika kisasszonyt. Ószintén kívánunk 
bolgogságot a derék ifjú párnak.

* Uj helyiség. Az iparoskör a folyó évi 
pünkötdtől fogva, a főpiacz utezai V e c s e y 
Imre házába költözik s azon helyiséget fog­
lalja el, hol jelenleg az első magyar biztositó 
társulat van. Ez a „Tisza“ bank helyiségébe 
költözik.

* A főiskola köréből Szombaton délután 
kegyeletes ünnepély folyt le a főiskolai ének­
teremben, a kántus egyik legnagyobb jólte- 
vője, a szerb származású és görög-keleti val- 
lásu Tököli Sabbás emlékére. Az ün­
nepély, mely egészen iskolai jellegű szokott 
lenni, énekdarabok előadásából, Balogh Fe­
rencz énekkari felügyelő ur által tartott em­
lékbeszédből, adománylevél felolvasásból, és a 
43 forintra menő szorgalomdij kiosztásából 
állott, melv öt kántustag közt osztatott meg. 
Révész Kál mán főiskolai segédtanárnak 
a hittanszaki önképző-egylet által rendezett 
Luther-Zwingli ünnepélyen tartott felolvasása

A reformatió hatása hazánk- 
r a“ czimmel, mely az említett ünnepélyen 
igen nagy hatást tett a közönségre, és ennek 
részéről valóban megérdemelt tetszést aratott, 
s aztán a hittanszaki őnképző egylet „Közlö­
nyében“ jelent meg újabban önálló füzetben 
is kinyomatott. Kapható a helybeli könyvke­
reskedésekben. Ára 10 kr.

* A spanyolok. „Te, még is csak kitü­
nően kell zongorázni ennek a H.-nak, mert 
úgy veszem észre, hogy mégén 
rám is volt némi hatásai .. .“ Ezt 
mondta egy ösmerősünk, a ki meghallgatta 
a jelenleg nálunk hangversenyző spanyol ifja­
kat. Hát bizony szépek a spanyol dallamok 
igy hegedűn, mandolinon és guittarreon elő­
adva is... kisérve castagnettekkel, triangulum­
mal és csörgős tamburinnel, hát még ott Sala- 
mancában vagy Murciában ! Mert ime az a de­
rék öt tagú „estudiantina espag- 
n 0 1 a“ meg az ép most legzajlóbb ünnepé- 
lvességek után is birt varázszsal annyi sok fe­
lől igénybe vett közönségünkre ! A hegedűs va­
lódi művész s a maudolin a legbájosabb adag- 
giokat nyitja s még az a borbély-hangszer, a 
giutarre is megnemesedik kezökben. A t. ez, 
publikum már három este megtölté a nézőtért 
s a spanyolokon — bók nélkül mondva — 
meglátszik, hogy a jobb körökhöz tartoznak s 
ügyes és finom kezű, érdekes arczu, csinos 
fiatal emberek. Minden szám előadása után za­
josan megtapsolták s újra meg újra hallani ki 
vánták mindaddig, a mig csak nem ismételték 
a darabot. Ők a nagy tetszést meghálálandó, 
nemzeti indulóinkat, sőt tegnap még a „körö­
si lányt“ is elpengették; a Rákóczi-induló 
persze az ő lágy érzésekhez szokott hangsze- 
reikön be fog válni szelid szerelmi vallomás­
nak ott, a Guadalquiwir partjain. Emelte játé­
kuk hatását a középkori hagyományok szerinti 
spanyol diák egyen ruha; a festői redőkben 
omló fekete köpeny, a négy élű kalap, rajta

a házanként! élelmezést jelképező fehér ka­
nál s az egész öltözet jó véleményt kelt a sa- 
lamaucai és toledói egyetemen uralkodó Ízlés 
iránt. Melléket belga és olasz kitüntetések dí­
szítik s emelte az érdeket csinos énekük is; 
a „Giralela“, „Simpatica“ és mindenek fölött 
a spanyol diák dal, az „Oie“ dallama, melyet 
jellemző mozdulatokkal s kalapjuk megemelésé­
vel sat. kísértek. Nagyon ügyes a szilaj s pom­
pásan előadott spanyol tár,ez is. Szóval a spa­
nyol diákok teljesen meglehettek elégedve a 
fogadtatással; teljesen értjük azt a sikert, a 
melyet Gödöllőn a királynő előtt vagy Páris- 
ban a „Figaró“ erkélyén arattak. — A művé­
szet és tudomány múzsái vezéreljék a derék 
sennorokat további vendégszereplésük­
ben, kiknek példája bár a mi tanulóinkat is 
serkentené valamire, a mivel ily szép bizony­
ságot adnának képességeikről! (L—g.)

* A kerekedéi kör megalakítása tárgyá­
ban tegnap értekezletet tartott, s ezúttal a 
kiküldötség bizottság az alapszabályokat vette 
tárgyalás alá.

Köszönet. Az egyesült szabó és szür- 
szabó társulat t. elnöksége, mint mindég úgy 
ez évben is öt forint adományt juttatott az 
iparos ifjúság önképző és betegsegélyző egylet 
részére ; — fogadja az adományozó t. társulat 
egyletünk iránt folyton tanúsított jó akaró 
szives pártfogásáért, az egylet nevében nyilvá­
nított meleg köszönetemet. Debreczen, 1884. 
január 26. S e r 1 i Ede.

* A hajdumegyei gazdasági egyesület, ma 
délután 4 órakor gyűlést tartott, Lukács D. 
aleluök vezetese alatt, miután az elnök gróf 
Zichy Géza jelenleg nincs a megyében.

* Nyilvános köszönet. A „Debreczen“ 
szerkesztőség által kezemhez vettem, Bánky 
Erzsiké kisasszony által küldött 5 forintot — 
az árvák részére — fogadja a nemes adakozó 
az árvák nevében legmelegebb köszönetemet,
Kacskovicsné

* Küldöttség a miniszternél. Pauler 
iivadar igazságügy miniszter ma fogadja a 
debreczeni ügyvédi kamara azon küldöttségét, 
mely a közjegyzői intézményre vonatkozó em­
lékiratot adja át. A küldöttséget Si m 0 n f f y 
Sámuel kir. tanácsos elnök vezeti.

* lutalomjáték. Holnap kedden tartja 
S 1 p os n é Dobozi Lina asszony jutalomjáté- 
ká% s mint ily előkelő drámai színésznőhöz 
illik, e czélra képességeinek megfelö darabot, 
Laube Henrik „Essex grófj“-ját választotta 
ki Ezen rendkívül hatásos dráma előadására 
annálinkább felhívjuk közönségünk figyelmét, 
mirel a jutalmazandónk is egyik legjobb sze­
repét tartalmazza. Megvagyunk róla győződve, 
hogy a holnapi nézőtér csak folytatását nyuj 
tandja a megelőző folytonos teltházaknak.

Az állami tisztviselők a folyó farsang 
alatt zártkörű tánczvigalmat rendeznek, melyre 
az előkészületek már folyamatban vannak.

* Az iparos ifjúság szombaton este tar­
tandó bálján, mely a „Bika“ dísztermében 
leend, újra felhívjuk a közönség figyelmét. A 
rendőrség mindent megtesz arra nézve, hogy 
e más években kitűnőn sikerült tánczvigalom 
az idén is méltó legyen régi jó hírnevéhez.

, ^ szabadelvű párt szombat esti táncz-
vigaima jól sikerült azon tekintetből, hogy igen 
sokan vettek részt benne, de sajnosán tapasz- 
taltatott, hogy a szavazó polgárság 
igen igen csekély számban jelent meg, úgy 
hogy az méltán keltett általános feltűnést. 
Különben — mint tudósítónk Írja — sok szép 
és bájos hölgy volt jelen, kik igen jól mulat­
tak. Ott volt a színtársulat nehány ifjú nő- 
tagja is

A dohánybeváltás csak nehány napig 
fog még tartani. Naponta 1000—1100 mázsa 
dohány vétetik be s eddigelé az előirányzott 
30,000 mázsa, már be lett szállítva; még kö­
rülbelő! 4—5 ezer métermázsa van beszállí­
tanám

* A rendőrség erélyesebb kezd lenni. 
L gy értesültünk, hogy ma délutánra több oly 
kávés van felidézve a főkapitánysághoz a kik 
nem tudták helyiségeikben a hazárd játék 
üzést megakadályozni és a zárórát nem tart­
ják meg.

* Hanyag tanulók. Az iparos tanulók 
közzül 161 van ismét megidézve a kapitány­
sághoz. Ez ismét igazolja, hogy mily könnyel­
műen veszi némely iparos a tanulói érdekét.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk forrón szeretett férjem, 
illetve édes atyánk néhai VERES LÁSZLÓ­
NAK a debreczeni ref. egyház tanácsosa és 
pénztára ellenőrének életének 40, boldog há­
zasságának 17-dik évében, hosszas, de különö­
sen 2 havi súlyos szenvedés után, folyó hó 
27 én reggeli 2 és fél órakor, tüdőgümökórban 
történt gyászos elhunytét. A megboldogultnak 
földi részei folyó hó 29-én kedden délután 2 
órakor, előbb a hatvan-csokonai-utczai 1451. 
sorszámú házunknál, majd a nagytemplomban 
tartandó rövid ima után a hatvan-utezai sir- 
kertben fognak örök nyugalomra letétetui. 
Mely végtisztességtételre a boldogultnak roko­
nait, barátait, ismerőseit, átalában a résztvevő 
közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debre­
czen, 1884. Január 28-án. Az elhunytnak bá­
natos özvegye özvegy Veres Lászlóné Alföldy 
Eszter ; gyermekei: Margit, Gyula, László, 
Károly, Sándor és Ilona.

* Vidék B.-Ujváros, január 25. 1884. 
Tekintetes szerkesztő ur 1 Nemcsak a szere­
lemnek, de a szegénységnek is vannak bolond 
jai. Ez utóbbi szerencsétlenek száma köze­
lebbről is szaporodott egy községünkben lakó 
szegény sorsú nővel, K u n k 1 i Rebekával, ki 
folyvást azon rögeszmével tépelődik, hogy nem 
sokára ő lesz a magyar királyné. Rudolf a 
trónörökös elválik nejétől Stefániától, őt emeli 
maga mellé a trónra. Akkor lesz aztán Ma- 
gyarorszeg igazán boldog; mert ő szeretni

fogja a szegényeket. Akkor majd bocsánatért 
esedeznek előtte azok, kik most őt kineretik 
és házaikból kifizik: de ő azoknak is meg fog 
engedni. Sajátságos. A „Debreczen “-ben nem 
rég felemlített nagvszombati iparossegéd és a 
most nevezett tébolyodottnál a rögeszme köz­
pontját egyiránt a trónörökös pár képezi : 
csakhogy amannál szerelmi, emennél szegény­
ségi tébolyban tűnik elő! Szegénység—rette­
net s szörnyetege a társadalmi embernek! 
Megéri-e valaha az emberiség azon boldog kor 
hajnalfakadását, mikor nemcsak tébolyt, de a 
legszörnyübb és undokabb bűnöket előidéző 
sarczolásoktól már megszabadult ? — Aligha ! 
Legalább addig bizonyára nem, mig a társa­
dalmi emberre jobbadán csak a sanyarú nél­
külözés“ és a „létérti nehéz küzdelem vára­
kozik.“ P. S. ref. lelkész.

* Színházi ügy. A váradi szinügvi bizot- 
ság jegyzője lapunk ellenében jelenti, hogy 
Krecsányi társultával Nagyváradra jön és nem 
Budára. Meg kell azonban jegyeznünk, a 
fentebbiekre, hogv munkatársunk fentebb két­
ségbe vont hire teljesen alapos volt, mert 
maga Krecsányi ur lette előtte a nyilatkoza­
tot. Mi fentartjuk hírünket noha senki jobban 
nem örülne mint mi, ba Krecsányi Nagyvá­
radra menne és télire D breczenbe jönne 
vissza.

* Országos kiállítás. Az 1885. évi buda­
pesti országos kiállításra vonatkozó bejelentési 
határidő f. év márczius hő végéig meghosz- 
szabbittatván, értesittétik úgy az iparos, mint 
a gazdálkodással foglalkozó közönség, általá­
ban mindazok, kik a kiállításban ténylegesen 
résztvenni óhajtanak, hogy a jelzett idő alatt 
úgy a debreczeni kiállítási bizottságnál, mint 
a vidékenként létesített helyibizottságoknál a 
bejelentések elfogadtatnak. Felhivatnak ennél­
fogva a kiállítani óhajtók, hogy a f. év már­
czius hó 31-éig bejelentéseiket annálinkább 
igyekezzenek megtenni, minthogy a határna­
pon túl bejelentők az eredeti megállapodás­
hoz képest a térdij 10 százalékával, május 
1-én túl pedig 50 százalékkal fizetnek többet. 
Debreczen, 1884. januárius 20-án. A Debre­
czen kerületi kiállítási bizottság.

* Öngyilkosság. Debreczeni ember köve­
tett el öngyilkosságot Budapesten. A császár- 
fürdő közelében állomásozó rendőr ugyanis 
szombaton késő este két lövést hallott. A hang 
után menve a fürdő előtt egy 26 éves fiatal 
ember holttestére akadt. Mellette egy hatlö­
vetű revolver feküdt, melylyel az öngyilkos 
mellébe lő t. Több levelet találtak zsebében, 
melyből az tűnik ki, hogy Csurga F e- 
reeznek hívják, s hogy debre­
czeni születésű, 26 éves eszter­
gályos legény. Alkalmazás nélkül ten­
gődött hosszabb ideig és nyomorát mondja ön- 
gyilkossága okának.

* A függetlenségi párt báljára K u 1-
c s á r József ur fizetett felül két forinttal s 
neve tévedésből mással cseréltetett fel.

* Értesítés a tisztviselő önsegélyző egy­
let tagjaihoz. Férfi öltönyök kedvezményezett 
árakban készíttetésére vállalkozott T erényi 
József jónevü szabó-mester piacz-u. Stenczinger- 
ház alatt. Kéretnek azért az egyesület tagjai, 
hogy megrendeléseikkel ő hozzá forduljanak. 
Az igazgatóság.

* „Ilona“, a Bécsben a Schossberger és 
Battyhiány család kérésére elkobzott német 
regény, helybeli könyvkereskedések kirakatá­
ban látható.

Hazánk s a külföld.
— Halálozás. Ismét kevesebb eggyel Báró 

Tenburg Lajos 1848—49-ki honvéd 
őrnagy e f. évi január hö 10 én Gyöngyösön 
jobblétre szenderült, elhunyt benne egy sze­
rető család apa, jó hazafi és bátor katona, 
mind ezek felett pedig az országos független­
ségi pártunk elv hü barátja ; a mit Gyögyös 
városa érzékenyen fog tapasztalni a jövőben, 
béke poraira a bübarát és lelkes hazafinak. 
Egyik kartársa.

— Pusztulunk, veszünk ! A magyar állam 
tulajdonát képező „Mohipuszta“ Borsodmegyé- 
ben, mint Miskolczról Írják, zsidó kézre került. 
Egy Freund Salamon nevű zsidó, gr. And- 
rássy Gyula sarkadi birtokainak bérlője vette 
meg 560,000 frtnyi vételáron.

— A nagyszebeni uj állami iskola épü­
letében, a padlásra vezető lépcsőzet alatt már 
égő gyújtó készüléket fedeztek fel. A bűnjelek 
fölfedezése után az iskola igazgatója még azon 
este megtette a jelentést a városi rendőr­
ségnél.

Számrejtvény.*)
— Közli T M. —

1, 2, 3, 4. Költész s a kotlóg teszik,
S az is, ki nem fősvénykedik.

4, 2, 6, 7, 8, 9. Füstjét urak s az Isten kedvelik.
I, 2, 3, 4. Öt tűvel a leányka műveli.

6, 7, 4, 5, 3, 9. Birkád kerülje, mert halála lesz,
4, 7. 3- Mindig fagyot, havat s zivatart 

szerez.
1, 5, 6, 7, 8, 9. Ilyen minden, mi nem puha.
I, 2, 4, 7. 8, 9. A jó gazdasszony hordja, fél 

ruha.
2, 3. Ki életet gyilkol, teszi.

Hasznát faárus is veszi.
1—9. Költész munkája az egész,

Szép, hogy ha szív van benne 
s ész.

Megfejtők neveit közöljük s köztük érdekes köny­
vet sorsolunk ki.

*) Múlt szombati sakkrejtvényünk megfejtését 
senki sem küldötte be.__________________S z e r k.

Szerkesztői posta.„döfi..“ urnák, helyben. — Közöljük — fö­
lösleges üzennünk:

H. L urnák, K i s uj s z á 11 á s. — Köszönet­
tel vettük — jönni fog.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE,
Kiadó KUTASI IMRE.



Meghívás.

A hajdu-nánási takarékpénztár részvényesei
az 1884-évi február hó 24-napján délelőtt 10 órakor a városhá-

nagytermében tartandó

KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai.
1. Igazgatói jelentés.
2. Az 1883. évi mérleg bemutatása és megbirálása.
3. A felügyelő bizottság jelentése a számadás és a 

mérleg megvizsgálásáról, ennek kapcsában az igazgatóság és 
a tisztviselők részére a felmentvény megadása. —

4. A választmány kilépő tagjai helyett uj tagok vá­
lasztása. — stb.

Rákozdi Lajos
elnök.

0

A tiszteli gazdaközönséghez!
Ezennel van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a 

debreczeni piaczon jelenben meglevő és a magy. kir. gazdasági 
tanintézet felügyelete alatt álló gazdasági gépüzletemhez

BAUER 1GNACZ ur
a kassai csermelyvölgyi gazd. gépgyár volt igazgatója társamul be­
lépett, az üzlet vezetését átveszi és üzletünk ügyeit ezentúl

Bausr és Társa mezőgazdasági gépcsarnoka
czég alatt folytatandja.

Ezen gépcsarnokot Bauer Ignácz ur az e téren szerzett gazdag 
tapasztalatai alapján teljesen újonnan fogja szervezni, főfeladatául 
tűzvén ki azt, hogy a gépraktár mindenkor kipróbált minőségű 
és jutányos áru gépekkel legyen ellátva.

Bátorkodom ezen teljesen reális alapra fektetett vállalatot a 
tisztelt gazdaközönség szives pártfogásába ajánlani.

Kelt Debreczen, 1884. január havában.
Teljes tisztelettel

Török Gábor.
tanár,

a fentnevezett gépüzlet tulajdonosa.

338. P.
1884.

árverési hirdetmény.
A Semsey Jenő-féle hitbizomáuyi 

záros tömeghez tartozó és a balmaz-uj- 
városi határterületen fekvő két követ­
kező pusztarész, úgymint:

1- ör. A „nagy karinkói“ minden 
épület nélküli és 1100 □ ölével szá-í 
mitva 2100 holdat tevő gyep- és ka- 
szálló földből álló puszta rész.

2- or. A „Dinnyés háti“ puszta rész, 
mely áll 1100 □ ölével számitva 854 
holdat tevő gyep, kaszálló- és szántó­
földből.

Mindkét pusztarész folyó 1884-ik 
évi márczius 12-ik napjától számítandó 
ő évre, a debreczeni tek. kir. törvény-; 
szék mint hitbizományi bíróságnak folyó 
1884-ik évi január 18-án 338|1884. P. 
sz. végzésénél fogva kiküldött alulírott­
nak közbenjöttével közárverés utján ha­
szonbérbe lévén adandó: ily czélból 
árverési határidőül 1884 ik évi február 
hó 21 napjának d. e. 9, illetve 11 órája 
Balmaz-Ujváros községházánál azon fi­
gyelmeztetéssel tűzetik ki, hogy az ár- 
verelni kivánók bánatpénzül előzetesen 
1000 forintot a nagy karinkói, 600 irtot 
pedig a Dinnyés háti puszta részekért 
a kiküldött kezeihez letenni kötelesek.

Az árverési, illetve haszonbéri fel­
tételek addig is kiküldött törvényszéki 
bírónál ennek a kir. törvényszéknél levő 
hivatali helyiségében, ugyszinte zárgond­
nok Dalmy Károly urnái Debreczen- 
ben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1884-évi január 
hó 23-án.

Szilos István,
kir. trszéki biró mint kiküldött

378. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „IS T V7 A N“ gőzmalom
kószitményelnek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló ,
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 30.80 ' 
C. Szinte „ középszerű . . 19.80

0. Királyliszt ....
1. Lángliszt.....................
2. Montliszt.....................
3. Zsemlyeliszt 1 ső rendű
4. „ 2-od „ .
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső

AZ ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECZENBEN
folyó évi február hó 10-én délelőtt 10 órakor

az iroda helyiségében megtartandó
m

a t. ez. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgyak:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottsag évi jelentése.
3. A zárszámla és mérleg beterjesztése.
4. A nyereség mikénti felosztása.

Kelt Debreczen, 1884. január 19 én tartott ülésből.
Az igazgatóság.

Hirdetmény.
A „h.-böszörményi részvény-társiilati-takarékpénztár“ 325.,

326., 327., 328., 329., 370.. 371., 372., 373., 404., 405.. 416., 417.,
576., 577., 609., 610., 665., 666., 670., 671., 685., 715., 716., 767.,
778., 779., 780., 781 . 782., 783., 784., 785., 786., 787., 813., 814.,
815., 816., 817., 818., 819., 820., 821., 822., 866., 867., 868 , 869.,
870., 883.. 884., 885., 9(0., 920., 990., 991., 992., 993., 994. számú 
részvények tulajdonosai ezennel felhivatnak, miszerint a részvényeik 
után még múlt évi november 15-én esedékessé vált részvényeiket 6% 
késedelmi kamataval együtt ezen hirdetménynek a hiriapokbani meg­
jelenésétől számítandó 30 nap alatt az intézet pénztárába annyival in 
kább is befizetni szíveskedjenek, minthogy a fizetés elmulasztása ese­
tében az alapszabályok 13- §-ához képest a hátrányban maradt rész­
vények megfognak semmisittetni, s az ezekre eddig befizetett összegek 
a társulati tartalék tőkéhez csatoltatnak.

H.-Böszörmény, 1884. január 26.
Az igazgatóság

Herlandi
BT

Kötő czerna
gyári-jegy

Spulni ezérna 11
gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki- 

tüutetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 

osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

8. Szinte , 2-od „
81/,. Barna „ 1-BŐ „
8s/4. Szinte „ 2-od „
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa zsákkal. .

„ „ , zsák nélkül.
12. Durva korpa zsákkal .

„ „ . zsák nélkül.
Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 

„ „ . zsák nélkül
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 Krral drágább 

Debreczen, 1884. jan. 20.
A zsákok sulytartalma, — teljsulv 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 „ 
Sima liszt . . 75 .

5 40 
4.80 1 
5.20 
4 60 

10 20 
9 60

Hirdetmény.
As ujfehértó Szabolcsra, közbirto­

kosság kir. kissebb haszonvételi regale- 
joga, melyért eddig évenkint 8677 forint 

! bérösszeg fizettetett, folyó 1884. évi ápr. 
ihó 24-től kezdődő 3 évre közárverés út­
iján zárt ajánlatoknak is elfogadása mel-! 
lett folyó 1884. évi február hó 28-án d. 
e. 9 órakor a helybeli casinó termében 

j haszonbérbe adatni fogván, felhivatnak 
a bérleni óhajtók, Jmikent ide vonat­
kozó ajánlataikat bezárólag február hó 
27-ig alul irt közbirtokossági felügyelő­
nél, hol a feltételek megtudhatók, be­
nyújtani igyekezzenek.

Ujfehértó, 1884 január 23.

Szunyogh Imre
közbirtokossági felügyelő.

Biztos és gyors azon hatás, melyet a Spitz-

I
wégerlch-féle növényben előállított és min­
denek által nagyrabecsült

pifzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és fiäitöT^äcsbenT^iykikäs? 

dás, csuzos bántalmak stb.-nél előidéz. 
k A valódiak raktára csak a gyógyszertárban.

Märia-celli

GYOmOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az
i tv ágy-h i án y, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
let, szelek, savanyú felbüfö- 
g és,kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugykóképződés, 
tnlságoz nyííkaképzódé«,

„ ----________ sárgaság, undor ás hányás,
® főfájás (ha az a gyomor-
® hói ered), gyomorgörcs

székszondás, a gyomornak 
tnlterhsltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegzég, aranyerei bán fal­
inak ellen.

flCS^Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck E„ 
Góltl N és Tamá=sy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
Bra.d.37- 2^arol3r,

az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertáráiuu
Kremzierben, Morvaországban.

1884. X'

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE kőuyvjyomdíiában.

RIÓAzrteef *r*kj
Helyben ét postán

Egy érre . . . . 1
Fél érre ....
Vegyed évre I ~

Egye* *zam 5
A i*p a tel lenit réesétllletfl 
d-n kőtlemény föpiect. V r1 
hál földexint, a ex«rkce*$l 

bérmoutve Ci'i*l**ndc|

Előfizethetni helybe,| 
TKLEQDI K., LAJOS 
08ATHY KAROLY 
kereskedésében és a kiad 
isiiben KUTASI IMRE 1 
nyomdájában ■ a postabiv 

utján

Becsben,
Megjött háti 

szó mégha! 
két mezére, feje ami 
szerint annyira fei| 
vagyis a reakeziómj 
zott Debreczenből 
szellemi, mint erkj 
támogatója, a ki 
is, hogy az ő gul 
jó arra nézve, bogi 
rök mellett mini 
nemzet-lelkiismeretj 
eszköznek tartana! 
az a párt a de!| 
és a helyzettel ?

Mindegy nékj 
alkalom művészeti] 
ók csak azon kai 
ne java gyülekezik.! 
egyaránt örvend a* 
va-várt alkalmának 
annak, aki fólszázj 
került művészetéig 
nagyjait a magyj 
bírni, buzdítani ésj 
nemzet éltető szelj 
szunyadozásából. Dl 
a bukást sejtő körmi 
mert hiszen mind 
de semmi a naj yj 
politikájának dicsői 
dobni egy-két zsidq 
gyár frázist, hogy 
legyen ment a gesz] 
rásaitől.

Hallottuk a ni 
a vidám lant költi 
de hajh! szomorú 
Jókai Mór ajkairól] 
leges, jó akaratú [ 
beszőve a megragaj 
mésebb eszmék 
varázsosabb előadás] 
mi most a budapej 
dubful.

Jókai Mór jóul 
ünneplésére ide serj 
sze vidékeiről itt 
fálni s ehhez szólaí 
lyos ezélzatu frázij 
hatnak, a mig fele] 
Bizony, bizony i 
óráig tartó kétes 
ünnepély emlékénél] 
gót s kár elhomálj 
tat, nyelvünk azon] 
mely a Jókai lelkét 
láthatlan hatalom!] 
ügy felett ; és rnégl 
a kálvinista Róii 
ifjúság érzó s min] 
gó tisztelettel visel] 
Múzsa oldalán f e 
niszter kedvéért hij 
És szinte szeretnél 
tele kortesbeszéd v| 
való tekintetből . . 
igy legalább neu] 
Jókai Mór is csakl 
a nyert tapasztalati 
is látogasson el lio] 
tatása nem lesz a a 
általános és zavaj 
volt.

A reakezió, az 
ifjúságunkat Jókai 
és nem gondolják 
a koronára szórnál! 
hetnek ők az Ausz] 
zött fennálló kiegyi 
nevezhetik a királ 
fejedelemnek és ii 
radalomra, léteiénél 
sára hazájukat, mii] 
oly gyenge lábon a 
gyűlölt polil 
terelnök s egy alái 
zus tőrvócyjavaslaj


